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Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  

Μετά από πολλές αναβολές τέθηκε σε πλήρη λειτουργία η πλατφόρμα της ΕΚΑΠΥ για την προμήθεια φαρμάκων στα 
Νοσοκομεία. Το νέο σύστημα ξεκίνησε να λειτουργεί με την υλοποίηση συγκεκριμένων διαγωνισμών φαρμάκων 
(συμφωνίες πλαίσιο) και συμπληρώθηκε με την εισαγωγή σκευασμάτων, για τα οποία έχουν συναφθεί συμφωνίες 
με την Επιτροπή Διαπραγμάτευσης Τιμών Φαρμάκων. 

Οι αναφερόμενοι από πλευράς ΕΚΑΠΥ στόχοι, αλλά και οι υποσχέσεις προς εμάς ήταν ότι θα βελτιωθεί η 
επάρκεια φαρμάκων στα Νοσοκομεία, θα υπάρξει έγκαιρη κάλυψη των θεραπειών των ασθενών (πχ 
χημειοθεραπείες), θα μειωθεί η γραφειοκρατία, θα υπάρχει βελτίωση του χρόνου παράδοσης των φαρμάκων από 
τις εταιρείες και βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας των υποστελεχωμένων Νοσοκομειακών Φαρμακείων με 
ενδυνάμωση του επιστημονικού ρόλου των Νοσοκομειακών Φαρμακοποιών. Δυστυχώς, ο μόνος στόχος που 
πιθανώς να έχει επιτευχθεί, μερικώς, είναι η ελάφρυνση των Οικονομικών Υπηρεσιών των Νοσοκομείων. 

Στην πραγματικότητα, έως και την έναρξη της διαδικασίας παραγγελιών μέσω ΕΚΑΠΥ, οι Νοσοκομειακοί 
Φαρμακοποιοί διασφαλίζαμε  την επαρκή ροή φαρμάκων και την κάλυψη των σχετικών αναγκών, ακόμα και σε 
περιπτώσεις ελλείψεων φαρμάκων στην αγορά. 

Από τη μέχρι στιγμής εμπειρία μας, η νέα διαδικασία έχει επιφέρει: 

1. Δυσκολία στη διασφάλιση της επάρκειας φαρμάκων, καθώς καθυστερούν οι παραδόσεις, λόγω 
πολυπλοκότητας της διαδικασίας και προσθήκης επιπλέον σταδίων 

2. Αδυναμία χρήσης αποδοτικών μοντέλων πρόβλεψης των αναγκών σε φάρμακα, με αξιοποίηση των 
εργαλείων των πληροφοριακών συστημάτων των Νοσοκομείων, καθώς δεν έχει προχωρήσει η πλήρης 
διασύνδεση αυτών με τη πλατφόρμα 

3. Πρόκληση σύγχυσης και αύξηση του κινδύνου λαθών, καθώς συνεχώς φάρμακα εμφανίζονται ή/και 
εξαφανίζονται χωρίς προηγούμενη ενημέρωση (κωδικοί ΦΥΚ και φαρμάκων διαπραγματεύσεων) 

4. Δραματική αύξηση της γραφειοκρατίας. Καθίσταται σχεδόν υποχρεωτική η διακριτή παραγγελία ανά κωδικό 
φαρμάκου ΕΟΦ με αποτέλεσμα την εκθετική αύξηση των παραγγελιών και των σχετικών συνοδευτικών 
διεκπεραιωτικών εγγράφων 

5. Σημαντικός αριθμός φαρμάκων, που περιλαμβάνονται στους διαγωνισμούς της ΕΚΑΠΥ, έχουν βασιστεί σε 
στοιχεία του 2019 και αγοράζονται σε ακριβότερες τιμές από αυτές που τα προμηθεύονταν μεμονωμένα τα 
Νοσοκομεία προγενέστερα 



6. Άσκοπη κατανάλωση του χρόνου των Νοσοκομειακών Φαρμακοποιών, μη λαμβάνοντας υπόψη την τραγική 
υποστελέχωση, αποδυνάμωση του επιστημονικού μας ρόλου και παραποίηση των αρμοδιοτήτων μας.   

7. Αυξημένο κίνδυνο για ελλείψεις φαρμάκων, που πιθανώς να οδηγήσουν σε αναβολή θεραπειών.  
Το τελευταίο προκύπτει από το προσφάτως παρατηρούμενο φαινόμενο να απορρίπτονται από την 
πλατφόρμα οι αιτηθείσες ποσότητες των παραγγελιών των Νοσοκομείων, με αιτιολογία μη διαφανή και 
αντιεπιστημονικά, «στατιστικώς οριζόμενα», κριτήρια. Η υποδεικνυόμενη διαδικασία για να προχωρήσει η 
προμήθεια, απαιτεί τηλεφωνική ή και έγγραφη επικοινωνία με κάποιο υπάλληλο της ΕΚΑΠΥ, για περαιτέρω 
αιτιολόγηση και έγκριση. Το στάδιο αυτό αποτελεί έναν αποτυχημένο σχεδιασμό κεντρικής διαχείρισης, 
επιπροσθέτως δε, είναι και απαξιωτικό για τον Κλάδο. Κάθε φάρμακο παραγγέλνεται μέσω των 
Νοσοκομειακών Φαρμακείων σύμφωνα με την κατανάλωση και τις ανάγκες, σε ποσότητες που 
διασφαλίζουν, βάσει ιδιαιτερότητας Νοσοκομείου, την έγκαιρη, ασφαλή και απρόσκοπτη πρόσβαση του 
ασθενή στο φάρμακο. Αυτή είναι η μόνη αιτιολόγηση που δύναται να δοθεί από το Νοσοκομειακό 
Φαρμακοποιό, καθώς όλα τα φάρμακα που παραγγέλλονται, χορηγούνται στους ασθενείς, νοσηλευόμενους 
ή εξωτερικούς, κατόπιν συνταγογράφησης των θεραπόντων ιατρών. Δεν κατανοούμε τα κριτήρια που 
χρησιμοποιούνται, καθώς δεν μας έχουν γνωστοποιηθεί, αλλά το φάρμακο είναι ένα ιδιαίτερο αγαθό, που 
η ανάγκη για προμήθεια και χρήση του δεν πρέπει να υπόκειται στην κανονικότητα  των μέσων όρων. Ο 
επαγγελματίας υγείας, ειδικά αν δουλεύει στην πρώτη γραμμή, όπως είναι τα Δημόσια Νοσοκομεία, μπορεί 
να το αντιληφθεί.  

Μέχρι σήμερα, οι γνώσεις και η εμπειρία των Νοσοκομειακών Φαρμακοποιών, έχει μειώσει στο 
ελάχιστο τις επιπτώσεις του προβλήματος των ελλείψεων στους ασθενείς που εξυπηρετούνται από τα 
Νοσοκομεία. Διαδικασίες όπως η αναφερόμενη, υπονομεύουν την προσπάθεια αυτή. Είναι 
αναποτελεσματικό και ιδιαίτερα επικίνδυνο, στον βωμό της εξοικονόμησης χρημάτων, να τίθενται οριζόντιοι 
«κόφτες» στις παραγγελίες φαρμάκων των δημόσιων Νοσοκομείων, ειδικά όταν πρόκειται για κρίσιμα 
φάρμακα για τον ασθενή. Ο εξορθολογισμός της  δαπάνης μπορεί να επιτευχθεί με την ορθή χρήση των 
φαρμάκων, γεγονός που υποστηρίζεται διαχρονικά και συστηματικά από τους Νοσοκομειακούς 
Φαρμακοποιούς, παρά την υποστελέχωση και τους ασύμβατους ρόλους που συχνά καλούμαστε να 
αναλάβουμε, με αποφάσεις σε επίπεδο Νοσοκομείου ή κεντρικής Διοίκησης. Επανειλημμένως -αλλά χωρίς 
ανταπόκριση μέχρι σήμερα- έχουμε προτείνει επιστημονικώς τεκμηριωμένα μέτρα για την εξοικονόμηση των 
πόρων, όπως την ενεργοποίηση της λειτουργίας των επιτροπών θεραπευτικών πρωτοκόλλων, των 
ογκολογικών συμβουλίων, την εισαγωγή κλινικών φαρμακοποιών στη διεπιστημονική ομάδα φροντίδας του 
ασθενή κ.α. 

Ουσιαστικά έχει χαθεί η έννοια της Φαρμακευτικής Νομοθεσίας με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Δυστυχώς 
ένα σύστημα, που δημιουργήθηκε για να προάγει τη διαφάνεια και να ενοποιήσει τις διαδικασίες στα 
Νοσοκομεία, σε αυτή τη φάση φαίνεται ότι μειώνει την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών, 
επηρεάζοντας την εμπιστοσύνη των επαγγελματιών υγείας. Για το λόγο αυτό παρακαλούμε για την άμεση 
παρέμβασή σας. 

Οι Νοσοκομειακοί Φαρμακοποιοί με αίσθημα υψηλής ευθύνης διαχρονικά στηρίζουμε το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας εμπράκτως. Είμαστε στη διάθεσή σας να βοηθήσουμε προς κάθε κατεύθυνση. 
Παρακαλούμε όπως έχουμε μια άμεση συνάντηση μαζί σας, προκειμένου να σας παρουσιάσουμε τους 
προβληματισμούς αλλά και τις προτάσεις μας για τα γενικότερα και υφιστάμενα προβλήματα, που 
αφορούν το χώρο μας. 




